

# 洛克与自由社会



[洛克与自由社会 下载链接1](#)

著者:吴飞

出版者:上海三联书店

出版时间:2012-12

装帧:平装

isbn:9787542640260

《思想与社会:洛克与自由社会》的形式是学术论文专辑，主题是“洛克与自由社会”。洛克是英国17世纪最重要的思想家之一，而且其重要性随着时代的发展日渐凸显。自1948年拉乌雷斯档案公开后，西方洛克研究呈现出非常繁荣的局面，反映了洛克对现代思想的重要影响。《思想与社会:洛克与自由社会》收录了三篇有关洛克思想研究的长篇论文，分别对洛克的自然法思想、政治思想和教育思想等方面进行了深入的探究。这些论文的作者是目前国内最优秀、最有学术潜力的青年学者。这几篇论文可以说代表了目前国内洛克研究的最高水准。中国刚刚进入现代社会，而洛克思想对现代社会的形成有着奠基性的作用，对洛克思想的深入研究对当代中国来说，有着巨大的意义。

## 作者介绍:

目录: 导言

主题研讨：洛克与自由社会

革命政治

——洛克的政治哲学与现代自然法的危机

在良心与自然法之间

——洛克宗教宽容论的思想张力

培育自由

——洛克的教育哲学解读

研究论文

敌基督的基督教

——从尼采笔下耶稣的双重形象说起

陀思妥耶夫斯基的“孩子”

平庸的恶与现代情绪主体

——阿伦特思想中的人性与社会

· · · · · (收起)

[洛克与自由社会 下载链接1](#)

## 标签

政治哲学

洛克

思想史

哲学

政治学

思想与社会

吴飞

西方哲学

## 评论

20190604看了李猛的一篇，文献看到要哭了。果然契约论的自然法问题基本上是神学问题.20200219看完了三篇选文都代表了国内洛克研究的顶尖水准。猛大的一篇除第一章外后来见于《自然社会》；吴飞尝试以自然法与良心的矛盾串起来洛克的全部著述的整个道德学说，视角的广度与精度都非常罕见；王楠对《教育片论》的爱欲解读也充满了想象力

---

猛大的风格就是极长的注释，他那篇文章最精彩的地方还是在第三部分，前两部分的闪光处全在注释，而且基本上都是点到为止；吴飞老师那篇绝对值得一读

---

最出彩的是敌基督的基督教那篇对研究对象的完全投入使其问题和材料调用达到一个几乎美好的状态，李猛老师的專業基本功和最后的质问我想过我也回答过，美利坚的房间不可能抵抗犹太和罗马的绝望性，而人类不就是这么形成的么，大地性，恢复大地性么，如你们现在正在挥霍掉的重量，那巨大的轻，和重浓度强烈，论宽容和教育做了梳理，最近连看了三本对陀思妥耶夫斯基的研究，我痛恨那黑色海洋轰轰烈烈的民族国家带来的浑浊，其野蛮远甚于蒙古，但有青睐这种青年的旺盛，人灌满的形而上，人灌满的形而上

---

《革命政治》通过晚近以来共和主义修正史学的挑战，进入到洛克的政治哲学乃至其自然法哲学，揭示了革命的暴力发动和平静守成的秘密。知识的渊博和哲学的洞察在这里完美地接榫在一起，不过由于很多问题都是点到为止，因此对于几个核心的文本解释困难仍未作出回应。现代自然法理论的政治理想和哲学困境，在洛克这里收束，因此分析这里未能细致展开的部分就成为了《自然社会》的主要工作。这篇文章隐蔽地与阿伦特的《论革命》展开对话——正是她用海德格尔存在论和亚里士多德去形而上学的实践哲学，为共和派修正史学提供了理论基础。有趣的是，本书最后也回到了阿伦特。她对于社会-个人同构的发现和背后的奥古斯丁“陌生人伦理”的开掘和解读非常精彩，而现代经济正是对陌生性内在自我探寻的重要面向，虽然洛克的这一面向展现还不及黑格尔充分。

开头的两篇长文真漂亮。

中文世界最佳洛克政治哲学研究

看完猛神的文章，总有一种不想再看其他同类主题论文的怪异冲动。。

李猛和吴飞老师的两篇文都是极牛逼的。

猛大的文章展示出一贯的博学，但主旨我并没有把握到。飞哥的文章平实精到，但对知识论的处理似乎太过简单。

男神李猛太能征引，要给一百个星。当然，李猛只是全书的一部分。历史考据、自由主义传统和教育哲学下的洛克，一个不同于传统定势的形象。

解释倾向总有种“洛克的哲学是为了政治学设立的”这样的感觉 $\geq \sim \leq$

只看了李猛和吴飞两篇。

洛克与革命政治一篇文章就够打十星

猛大《革命政治》一篇，于我影响极深，后来翻译The Royalist Revolution，起初亦与此有关。

就观点而言，论文集里李猛和吴飞的论文都很强势呀～不过我更喜欢吴飞的论文，他对于白板说人性论意义的解释令我恍然大悟～

以李猛一篇最好

革命政治——洛克的政治哲学与现代自然法的危机

读了李猛“革命政治——洛克的政治哲学与现代自然法的危机”与吴飞“在良心与自然法之间——洛克宗教宽容论的思想张力”两篇雄文。前者从洛克对革命法权的两个论证入手，重在近代自然法的危机；后者认为良心和自然法之间的张力贯穿洛克不同时期的文本：两者都指向洛克认识论上的“白板说”。第50—56页对财产权的讨论，第139—145页对人格同一性的讨论于我颇有裨益。草草翻阅，需二读。

读了其中讲洛克的一章。本来还想看讲陀思妥耶夫斯基的部分……

读了猛大的那篇，今时今日来读，实在是印景。

[洛克与自由社会 下载链接1](#)

## 书评

李猛这篇长文堪称施特劳斯式的“注梳”，对洛克自然法哲学存在的内在矛盾以及现代政治社会的自然法基础的内在张力剖析得淋漓尽致，洛克的哲学矛盾似乎并不会影响其政治理论为美国这样的国家奠定基础，所以美国人才偏爱“不讲道理”的洛克。真正的问题在于，像我们这种需要“挂…

吴飞主编：《洛克与自由社会》，上海三联书店2012年版  
李猛：《革命政治——洛克的政治哲学与现代自然法的危机》  
· 国家社科基金（10c zx045）阶段性成果

- (共三部分。第一部分“不合时宜的洛克”为十七世纪背景，文献非常恐怖；第二三部分“革命与最高权力”与“革命与自然状...

---

[洛克与自由社会](#) [下载链接1](#)